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Загальна інформація 

Анотація 

Запропонований курс дає змогу студентам глибоко вникнути в сутність соціально-економічної  
природи нерівності, сфер її прояву, та закономірностей  розвитку і функціонування як на 
рівніреального суспільного буття і загальної   свідомості так і на рівні конкретних соціальних 
інститутів (держава, приватна власність, освіта та ін). . 
 

Мета та цілідисципліни 

Сформувати у студентів професійні компетентності, які дозволять їм застосовувати соціологічний 
підхід до аналізу соціальної нерівності, виділити її причини і наслідки, ознайомитися з основними 
проявами нерівності в Україні . 
 
Формат занять 

Лекції, практичні заняття, консультації.. Підсумковий контроль –  іспит. 
 

https://www.kpi.kharkov.ua/ukr/
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Компетентності 

Здатність бути критичним і самокритичним(ЗК-4) 
СК01. Здатність оперувати базовим категоріально-понятійним апаратом соціології.  
СК02. Здатність до опанування та використання основних класичних та сучасних соціологічних 
теорій.  
СК06. Здатність аналізувати та систематизувати одержані результати, формулювати 
аргументовані висновки та рекомендації 
 

Результати навчання 

РН01. Використовувати понятійний апарат соціології в освітній, дослідницькій та інших сферах 
професійної діяльності.  
РН07. Вміти використовувати інформаційно-комунікаційні технології у процесі пошуку, збору та 
аналізу соціологічної інформації.  
РН08. Обґрунтовувати власну позицію, робити та аргументувати самостійні висновки за 
результатами досліджень і аналізу професійної літератури.  
 

Обсяг дисципліни 

Загальний обсяг дисципліни 120 год. (4 кредитівECTS): лекції – 20 год., практичні  заняття – 20 
год., самостійна робота – 80 год. 
 
Передумови вивчення дисципліни (пререквізити) 

Для успішного проходження курсу необхідно мати знання та практичні навички з наступних 
дисциплін: "Загальну соціологію", "Методологія та методи соціологічних досліджень", "Соціологія 
управління",  "Соціологія економіки". 
 

Особливості дисципліни, методи та технології навчання 

Під час проведення практичних занять з навчальної дисципліни передбачено пояснення 
алгоритму виконання практичних завдань та їх відпрацювання. Застосовуються наступні методи 
навчання: пояснювально-ілюстративний; репродуктивний(відпрацювання певних алгоритмів 
аналізу даних); частково-пошуковий або евристичний метод(під час виконання індивідуальних 
завдань). На практичних заняттях використовується проєктний підхід до навчання, гейміфікація, 
акцентується увага на застосуванні інформаційних технологій в організації соціологічних 
досліджень.: проектна і командна робота, peer-to-peer, кейси.. 
 

Програма навчальної дисципліни 

Теми лекційних занять 

Тема 1. СОЦІОЛОГІЯ НЕРІВНОСТІ ЯК ГАЛУЗЬ СОЦІОЛОГІЇ 
 Розвиток теоретичних уявлень про соціальну нерівність в класичних соціологічних концепціях 
класової диференціації. Визначення змісту поняття «соціальна нерівність» як категорії сучасної 
соціологічної теорії. Стратифікаційний вимір концептуалізації соціальної нерівності в контексті 
структурної диференціації соціальних систем.  Типологічні моделі соціальних нерівностей в 
сучасній теоретичній соціології.Стратифікаційні теорії соціальної нерівності.Елітарні теорії 
соціальної нерівності. Науково-обґрунтовані теорії соціальної нерівності:  функціоналізму; 
конфлікту; соціальної мобільності.    
Тема 2. СУТНІСТЬ НЕРІВНОСТІ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ПРОЯВУ В УКРАЇНІ. 
Соціально-економічна природа нерівності крізь призму впливу політики. Інституціоналізовані 
нерівності і нерівності-фактичності.Соціальна нерівність та справедливість.  Рівність та 
справедливість у сучасних економічних теоріях. Вибір оптимальної моделі взаємодії між рівністю 
та справедливістю. Моделі добробуту й компроміс між рівністю та  справедливістю. Соціальна 
нерівність як перешкода соціальній згуртованості.   Дискримінація та соціальне виключення як 
крайні прояви нерівності. Територіальні диспропорції соціального розвитку та деградація 
територій.  Особливості формування та основні прояви нерівності в Україні.    Соціальні наслідки 
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існування надмірної та економічно необґрунтованої нерівності  Нові нерівності актуальні для 
України 
Тема 3. ХАРАКТЕРИСТИКА СКЛАДОВИХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕРІВНОСТІ 
 Характеристика основних структурних елементів загального доходу домогосподарств України: 
оплата праці, доходи від підприємницької та індивідуальної діяльності, доходи від власності, 
пенсії, пільги та субсидії, грошова допомога від родичів та знайомих, інші 
надходження.Характеристика основних структурних елементів витрат населення: харчування, 
непродовольчі товари, послуги, інші витрати.  Забезпеченість населення України рухомим і 
нерухомим майном. Розподіл  населення України за типом власності на житло: приватне, 
державне, відомче і наймане. Землезабезпеченість населення України.  Специфіка житлових умов 
та рівня комфортності житла українців.  Особливості доступу до послуг соціальної сфери та 
соціального захисту для людей різного віку, статі та місця проживання.Нерівні можливості 
доступу до системи державної соціальної допомоги.Нерівні можливості сільських жителів.  
Проблеми людей з інвалідністю. Проблеми соціального захисту трудових мігрантів. Нерівність 
окремих національних меншин.  Нерівні можливості громадян без визначеного місця проживання.  
Нерівність доступу  до ринку праці та продуктивної зайнятості. Особливості доступності 
фінансово-економічних ресурсів для різних верств населення. 
 
Тема 4. ОСНОВНІ ПРОЯВИ НЕРІВНОСТІ В УКРАЇНІ 
Нерівності у рівнях матеріального забезпечення за соціально-економічним статусом.  Відмінності 
між домогосподарствами країни за рівнем матеріального добробуту, рівнем освіти та ін. 
Проблеми підтримання соціальних зв’язків, що формуються: • у сімейній сфері і пов’язані зі 
спільним задоволенням базових життєвих потреб, вихованням дітей, підтримкою літніх членів 
родини;• соціальних зв’язків з приводу реалізації цивільних прав громадянина;• соціальних 
зв’язків у трудовій сфері, пов’язані з реалізацією трудового потенціалу особистості, формуванням 
трудових доходів, участю в прийнятті управлінських рішень на рівні трудового колективу;• 
соціальних зв’язків з приводу формування освітньо-професійного потенціалу особистості;• 
соціальних зв’язків, що забезпечують задоволення духовних потреб. 
Нерівність за доходами різних вікових груп.Політичні повноваження та сфера прийняття рішень: 
гендерні дисбаланси. Гендерна нерівність на ринку праці: доступ до гідної зайнятості та оплати 
праці.Соціальні нерівності в сфері довкілля й розподіл ризиків стосовно здоров’я. Нерівності щодо 
екологічних ризиків, пов'язані з рівнями доходу і освіти та іншими показниками СЕС. Скорочення 
нерівностей та боротьба за забезпечення здорових умов навколишнього середовища для 
всіх.Особливості вимірювання соціально-економічної нерівності за рівнем освіти.Систематизація 
об’єктивних причин появи нерівності за професіями та сферами діяльності.Нерівність у 
стандартах життя населення різних типів населених пунктів. Регіональна диференціація рівня 
життя населення. 
 
Тема 5. ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ НЕРІВНОСТІ 
Проблеми вимірювання нерівності в міжнародному та національному рівнях.Показники, що 
використовуються для характеристики нерівності та їх властивості.Підходи до вимірювання 
нерівності: узгодженість масштабів, незалежність від чисельності населення, наявність стійкого 
взаємозв’язку між нерівністю в усьому суспільстві та його складових частинах.Характеристика 
джерел  інформації для оцінки нерівності на мікрорівні : вибіркові обстеження домогосподарств 
(населення),  переписи населення, адміністративні дані, насамперед, реєстри, а також норми, 
встановлені у законодавчих та нормативно- правових актах.Релевантність, надійність (точність, 
своєчасність та пунктуальність, доступність та ясність, порівнянність та узгодженість  як основні 
сучасні виміри якості даних по нерівності.Моделювання коефіцієнта Джині.  Моделювання Індексу  
середньологарифмічного відхилення Тейла Е(0).  Крива Лоуренца, індекси Джині та Аткінсона. 
Основні джерела інформації для вимірювання бідності в Україні. 
 
Тема 6. БАГАТОВИМІРНИЙ АНАЛІЗ НЕРІВНОСТІ 
Основні стратифікаційні підходи. Стратифікація українського суспільства.Внесок окремих 
складових у загальну нерівність за доходами. Економічна нерівність та соціальна 
стратифікація.Справедливість як компроміс між рівністю та економічною ефективністю.Перша 
теорема добробуту.  Друга теорема добробуту. 
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Використання коефіцієнта Джині для виміру нерівності за доходами.  Використання коефіцієнтів 
узагальненої ентропії Тейла для виміру нерівності всередині підгруп населення та між 
підгрупами. Функції соціального добробуту та індекси нерівності.Справедливість та податкові 
реформи. Оцінка впливу міжбюджетних трансфертів на формування нерівності.  
 
Тема 7. НАПРЯМИ ВПЛИВУ НА НЕРІВНІСТЬ 
 Вплив на нерівність через політику доходів. Політика оплати праці Напрями впливу на нерівність 
через політику ринку праці. Активні програми як інструмент впливу на ринок праці.  Професійне 
навчання та перенавчання: шляхи удосконалення.Державні соціальні гарантії та система 
соціальної підтримки. Шляхи вдосконалення системи соціальної підтримки населення. 
Підвищення якості та доступності послуг соціальної сфери. Політика у сфері освіти. Розвиток 
сфери освіти як запорука  позитивного впливу на нерівність. Політика в сфері охорони здоров’я. 
Наслідки впливу нерівності доходів на здоров’я. Основні напрями  подолання нерівності в Україні 
через розвиток громадянського суспільства. Вплив на нерівність через регіональну політику та 
розвиток місцевого самоврядування  
 
Теми практичних занять 

Тема 1. СОЦІОЛОГІЯ НЕРІВНОСТІ ЯК ГАЛУЗЬ СОЦІОЛОГІЇ. 
Стратифікаційні теорії соціальної нерівності. Елітарні теорії соціальної нерівності. Науково-
обґрунтовані теорії соціальної нерівності:  функціоналізму; конфлікту; соціальної мобільності. 
Тема 2. СУТНІСТЬ НЕРІВНОСТІ ТА ОСОБЛИВОСТІ ЇЇ ПРОЯВУ В УКРАЇНІ. 
Особливості формування та основні прояви нерівності в Україні.Інституціоналізовані нерівності і 
нерівності-фактичності.Нові нерівності актуальні для України.. 
Тема 3. ХАРАКТЕРИСТИКА СКЛАДОВИХ ЕКОНОМІЧНОЇ НЕРІВНОСТІ. 
 Доходи та споживчі характеристики населення. Забезпеченість майном та доступ до ресурсів. 
Житлові умови та комфортність житла. Доступ до послуг соціальної сфери та соціального захисту.  
Доступ до ринка праці та продуктивна зайнятість. Доступність фінансово-економічних ресурсів 
для різних верств населення. 
Тема 4. ОСНОВНІ ПРОЯВИ НЕРІВНОСТІ В УКРАЇНІ 
 Соціальна нерівність та її вплив на можливість підтримання соціальних зв’язків. Характеристика 
проявів нерівності за рівнем освіти населення України. Нерівність за гендерною ознакою. 
Тема 5.  ІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ НЕРІВНОСТІ  
Джерела інформації та їх якість. Якість інформаційного забезпечення. Моделювання нерівності 
населення  
Тема 6. БАГАТОВИМІРНИЙ АНАЛІЗ НЕРІВНОСТІ 
Стратифікація українського суспільства.Функції соціального добробуту та індекси нерівності. 
Справедливість та податкові реформи. 
Тема7. НАПРЯМИ ВПЛИВУ НА НЕРІВНІСТЬ   
Шляхи вдосконалення системи соціальної підтримки населення. Розвиток сфери освіти як 
запорука  позитивного впливу на нерівність. Наслідки впливу нерівності доходів на 
здоров’я.Соціально-економічна нерівність у регіональному вимірі. 
 
Теми лабораторних робіт 

Лабораторних занять не передбачено. 
 

Самостійна робота 

Самостійна робота за курсом складається із самостійного вивчення студентами тем та питань, які 
не викладаються на заняттях, виконання індивідуальних завдань. Студентам також 
рекомендуються додаткові матеріали (відео, статті) для самостійного вивчення та аналізу. 
 

Література та навчальні матеріали 

Базова література 



 
СОЦІОЛОГІЯ СОЦІАЛЬНОЇ НЕРІВНОСТІ 

1Шкаратан О. І.  Соціологія нерівності. Теорія і реальність / Нац. дослідні. ун-т "Вища школа 
економіки». - М.: 2012. – 526 с.[Електронний ресурс]. Режим доступу: bib.ltd.ua/sotsiologiya-
neravenstva-teoriya-realnost-nats.html 
2Нерівність в Україні: масштаби та можливості впливу / за ред. Е.М. Лібанової. – К. : Інститут 
демографії та соціальних досліджень імені М.В. Птухи НАН України, 2012. – 404 с. 
3 Архипова Є. Інформаційна нерівність як соціальна проблема сьогодення[Електронний ресурс]. 
Режим доступу: http://ktpu.kpi.ua/wp –content/uploads/2016/02/Informatsijna – nerivnist – yak – 
sotsioloigchna –problema.pdf 
4 Бабенко С. С. Динаміка соціально-економічних нерівностей в Україні: масове сприйняття та 
структурні перетворення / Методологія, теорія та практика соціологічного аналізу сучасного 
суспільств. Х. : ХНУ імені В. Н. Каразіна, 2009. С. 418-425. 
5 БауманЗігмунд. Зміни треба прийняти [Електроннний ресурс]. Доступно - 
http://zbruc.eu/node/12643 
6 Головаха Є., Горбачик А. Соціальні зміни в Україні та Європі: за результатами “Європейського 
соціального дослідження” 2005–2007 роки. – К.: Інститут соціології НАН України, 2008.. 
 

Система  оцінювання 

Критерії оцінювання успішності студента 
та розподіл балів 

100% підсумкової оцінки складаються з 
результатів оцінювання у вигляді іспиту (20%) та 
поточного оцінювання (80%). Іспит: 2 питання та 
усна доповідь. Поточне оцінювання: 7 онлайн 
тестів за темами (70%), індивідуальне завдання 
(10%)  

Шкала оцінювання  

Сума 
балів 

Національнаоцінка ECTS 

90–100 Відмінно A 
82–89 Добре B 
75–81 Добре C 
64–74 Задовільно D 
60–63 Задовільно E 
35–59 Незадовільно  

(потрібне додаткове 
вивчення) 

FX 

1–34 Незадовільно 
(потрібне повторне 
вивчення) 
 

F 

 

Норми академічної  етики і політика курсу 

Студент повинен дотримуватися «Кодексу етики академічних взаємовідносин та доброчесності 
НТУ «ХПІ»: виявляти дисциплінованість, вихованість, доброзичливість, чесність, відповідальність. 
Конфліктні ситуації повинні відкрито обговорюватися в навчальних групах з викладачем, а при 
неможливості вирішення конфлікту – доводитися до відома співробітників дирекції інституту. 
Нормативно-правове забезпечення впровадження принципів академічної доброчесності НТУ 
«ХПІ» розміщено на сайті: http://blogs.kpi.kharkov.ua/v2/nv/akademichna-dobrochesnist/ 
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